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Evangelisch-lutherischer Kirchenkreis
Wolfsburg-Wittingen






Nutzung von WhatsApp & Co 
Liebe Kolleginnen und Kollegen,

aufgrund vieler Nachfragen haben wir die aktuellen Informationen zum Thema Datenschutzgesetz der EKD und der Nutzung von WhatsApp, Facebook, Google Cloud etc. zusammengestellt. 

Eine dienstliche Nutzung von Diensten wie WhatsApp, Facebook, Google Cloud etc. ist aufgrund § 11 Abs. 2 DSG-EKD derzeit nicht möglich. Diese Vorschrift besagt, dass die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung der personenbezogenen Daten nur innerhalb der Mitgliedsstaaten der Europäischen Union erfolgen darf. Diese Regelung ist so gefasst worden, da man von einem gleichen Datenschutzniveau innerhalb der EU ausgeht. Stellen außerhalb der EU können nur zugelassen werden, wenn diese ein dem EKD-Datenschutzgesetz vergleichbares Datenschutzniveau nachweisen können. 

Bei US-Amerikanische Firmen und Dienste ist die Einhaltung des europäischen Datenschutzstandards nicht gewährleistet. Auch wenn vereinzelt Server dieser Dienste innerhalb der EU stehen, so kann die Firmenzentrale in den USA doch vollständig auf diese Daten zugreifen. 
Da die Einhaltung des § 11 Abs. 2 DSG-EKD bei WhatsApp nicht sichergestellt ist, ist dieser Dienst nicht für die dienstliche Kommunikation geeignet. Eine Installation solcher Apps auf Dienst-Handys muss ausgeschlossen werden.

Der Arbeitgeber hat natürlich keine Möglichkeit, die Einhaltung des § 11 Abs. 2 DSG-EKD auf den privaten Handys der Mitarbeiter/innen zu überwachen. Trotzdem sollten die Mitarbeiter/innen in geeigneter Weise darauf hingewiesen werden, dass eine dienstliche Nutzung von WhatsApp ausgeschlossen ist. Daraus ergibt sich, dass es keine dienstlichen Mitarbeitergruppen oder Mitarbeiter/Eltern – Gruppen geben darf.  Alle Informationen die im Zusammenhang mit der Dienststelle stehen oder Personen betreffen, die im Zusammenhang mit der Dienststelle stehen, sind dienstlich und dürfen nicht ausgetauscht werden. 

Mitarbeiter/innen unterschreiben bei ihrer Einstellung die Verpflichtungserklärung zur Einhaltung des Datenschutzes und sind damit an deren Einhaltung gebunden.

Mit freundlichen Grüßen

Eure MAV
MAV – Info   MAV - Info   MAV - Info 
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